

# Виктория Казарина

Лицей №8, 7 класс  
.....

«Ты знаешь, так хочется жить...»

(Из дневника)

10.07.2019

Есть такое высказывание: «Кто-то видит в луже грязь, а кто-то — отражение неба». Правда, в нашем городе небо грязное, поэтому, каким бы оптимистом ты ни был, в луже ты увидишь лишь грязь.

Третий день — режим «чёрного неба». Третий день ни о чём другом не думается. А так хочется вздохнуть полной грудью, поднять голову вверх и увидеть нежно-голубое небо с невинно-белыми облаками!

В средствах массовой информации город был признан самым загрязнённым городом мира. И это город, где кругом леса, поля, просторы! Как же так? В космос летаем, а безопасное топливо изобрести не можем? Или не хотим? Может, на химика пойти учиться?

13.07.2019

В Сибири горят леса. Ситуация всё больше начинает походить на экологическую катастрофу. Почему так получается? Куда бы ни ступила нога человека, одни загрязнения да уничтожение природы. Идёшь и то и дело спотыкаешься о какую-нибудь бутылку, что выбросили прямо на тротуар. По мне, так городу не хватает дворников. Хотя... «чисто не там, где убирают, а там, где не мусорят», не правда ли? Дымят заводы, кругом мусор, несанкционированные свалки, огромное количество машин... А тут ещё и пожары! Я думаю, здесь тоже не обошлось без вмешательства человека. Кто-то костёр не потушил, кто-то сигарету выбросил. Загорелся огонёк, маленький такой, слабенький. Подул ветер — и вот уже пожар: горят деревья, горит трава. И вот уже вся тайга полыхает.

14.07.2019

Сегодня ела яблоко — абсолютно безвкусное! Совсем не настоящее, как пластмасса. И не только

яблоко, к слову. Что ж это получается? Дышать нечем, так ещё и пластмассу есть должны, что ли? Эх, ну совсем nepopядок!

Недавно родители рассказывали, что раньше еда была другая. В сосисках — мясо, а не химия, не было пальмового масла и гмо. Попасть бы хоть на денёк в те годы, попробовать вкус натуральных продуктов!

15.07.2019

Сегодня грустный день. У моего друга погибла собака. Сказали, онкология. Странно, раньше собаки умирали от старости, а теперь от рака. Даже у хомяков появляются злокачественные опухоли. Нам объясняют это экологической ситуацией. Так почему же нельзя что-то сделать, чтобы исправить её? Взрослые! Почему нельзя поставить фильтры на трубы заводов, использовать многоразовые сумки вместо пластиковых пакетов — авоськи (мне бабушка про них рассказывала), прибирать дворы, спасать леса, уважать природу и защищать её? Неужели вы нам, своим детям, не хотите оставить чистой планеты?

18.07.2019

Перечитала свои записи за последнюю неделю. Жутковато. И всё про экологию. Ты знаешь, так хочется жить... В чистом городе, со свежим воздухом, где нет пыли, сажи и вони, где не валяется мусор, где натуральные продукты, и там, где животные не умирают от плохой экологии, а в лужах отражается небо, голубое-голубое, с пушистыми облаками!

По-моему, пора действовать, а не просто возмущаться и мечтать! Пойду соберу хотя бы крупный мусор во дворе. Может быть, кто из соседей присоединится?..

## Ульяна Афанасьева

Школа №145, 9 класс  
.....

### Неподходящий момент

«А потом...» — интригующе прозвучал Колин голос и тут же растворился в гомоне наших голосов

и хохоте. Да, скоро нам будет этого не хватать: постоянных ссор с вожатыми по поводу утренней зарядки, манящего запаха столовой, пропитанного горячим какао и творожными запеканками с противным изюмом, берега моря, такого тихого и таинственного.

Солнце не спеша катилось за могучие синие горы, подкрадывалась вечерняя прохлада, и морской ветер робко щекотал наши спины.

Конец смены. Совсем скоро вожатые разожгут прощальный костёр, и начнётся последняя за это лето «свечка».

В моём отряде собрались классные ребята, буду скучать по ним. А будут ли они по мне? Хм, а ведь и правда, за всю смену я не смогла влиться в так называемый «коллектив», не было подходящего момента. Всё ходила вольным слушателем: то Лика расскажет что-нибудь про свои певческие выступления, то Лёва, немного важничая, начнёт о рыбалке, а закончит об охоте, а если Коля возьмётся шутить, то тут уж собирался весь наш отряд.

Да, Коля, конечно, занимает отдельное место в сердце каждого из нас. Высокий, с раскатистым голосом и заразительным смехом, с горящими глазами, полный доброты и душевности. Вдобавок — с отменными музыкальным и литературным вкусами. По нему я буду скучать намного дольше. Всегда боялась заговорить с ним, выглядеть глупо. Перед отбоем в голове возникало столько тем для разговора, шуток и фраз, а Коля их будто бы распугивал, превращая меня в молчаливого, внимательного слушателя. Когда-нибудь всё изменится. Вот приеду в следующем году — уезжать обязательно буду с кучей друзей. Может, сейчас просто время не то, момент неподходящий?

Внезапно все стали расходиться, хохот умолк. Это наконец-то вернулись наши вожатые.

Мы расстелили пледы вокруг кострища и уселись близко-близко друг к другу. В руках Игоря Саныча шаркнула спичка, и яркое пламя костра осветило наши лица. Каждый по очереди высказался о незаметно пролетевшей смене. Девочки плакали, и длинные их речи сопровождалась шмыганьем, хлюпаньем и хрюканьем. Я же коротко поблагодарила всех за смену и сказала, что буду скучать. Близился следующий этап прощального вечера — личные пожелания.

Все девчонки мигом облепили Колю. Из кучи малы вокруг него разными голосами доносились: «А распишись мне в блокноте», «Ой, на память напишешь мне?», «А подари мне значок на память»... Я осталась возле костра. Что мне и кому говорить? Хватит жалеть о том, чего ни наверстать, ни исправить, — глупо это. Я обняла колени и закрыла глаза.

Вдруг я ощутила чьё-то присутствие и резко обернулась. За моей спиной был Коля. Внутри у

меня всё сжалось до тошноты, по спине запрыгали мурашки. Он спокойно начал свою речь, отчего-то немного запинаясь и смущаясь. Но слова его путались, вылетали из моей головы, так что я и не слушала толком. Я думала о другом.

Несколько минут — это много или мало? Для бабочки — весомая часть её жизни. Да и для человека порой достаточно, чтобы жизнь перевернулась.

Нервы отчаянно выплясывали чечётку, мысли метались в голове. А я всё ждала, ждала момента. Коля замолчал и взглянул на меня. Вот он. Мо-мент.

«Я улыбаться перестала, — я заговорила еле слышно, но голос мой крепчал и становился всё громче, — затем, что нестерпимо больно душе её любовное молчанье».

Я уткнулась в Колину куртку и крепко его обняла. Внезапно раздался бас Игоря Саныча. Отряд возвращался в корпус. Я поспешила скрыться от Коли. Не знаю, что сейчас чувствовал он, но я себя ощущала полнейшей дурой. Благо, мы больше никогда не встретимся. Колина группа уезжает из лагеря самой первой, так что ни сегодня, ни уж тем более завтра он меня не увидит.

Стыд не оставлял меня, вызывая какую-то необъяснимую тошноту; я пыталась отвлечься, собирая сумку, но всё равно продолжала взвешивать каждое слово. Уснула я поздно, проворочавшись до полуночи.

Как и ожидалось, утро выдалось суетливым и беспорядочным. Естественно, моя группа опаздывала на автобус, а девочки в истерике искали зарядки, расчёски, косметички по всему корпусу. Я уже направлялась к автобусу, когда Лика всунула мне в руки конверт. Конверты для пожеланий. А я и совсем забыла про них. Я никому не писала, а мне уж точно никто писать не будет.

Наконец нас затолкали в автобус. Двигатель протяжно загудел, и мы тронулись. Лагерь всё быстрее и быстрее заперстрил за окном, провожающие нас вожатые исчезли из виду, а вскоре и мы исчезли из лагеря. Ради любопытства я надорвала конверт. К моему удивлению, он был не пуст. Криво, видно второпях, сложенная бумажка выпала мне на колени.

Ещё не раз Вы вспомните меня  
И весь мой мир, волнующий и странный,  
Нелепый мир из песен и огня,  
Но меж других единый необманный.

После стихотворения был начёркан номер телефона. Я долго перечитывала, вертела бумажку в руках, а на душе мне стало так легко, так хорошо. И я не чувствовала себя глупо, хотя единственная из целого автобуса рыдающих сидела с неподходящей для этого момента широченной улыбкой. Для меня не было подходящих и неподходящих моментов. Момент нужно не ждать, его нужно ловить.

# Дарья Семёнова

Лицей № 2, 9 класс

## Когда тебя окружает красота...

Сухая трава щекотала оголённые лодыжки, а колючие ветки кустарников цеплялись за штаны. Мы с Богданой уже полчаса пробирались через небольшую рощу на горе. Заходящее солнце проглядывало меж стволов деревьев, разливаясь по коже и окружающей нас природе тёплым оранжевым светом. Стояла спокойная, приятная тишина, даже птицы не щebetали, только листья шуршали под нашими ботинками.

Мы шли по опавшей листве, глупо шутили, смеялись, делали неудачные фотографии «на память», а иногда просто молчали: ведь друзьям зачастую совсем не обязательно разговаривать, чтобы слышать и понимать друг друга.

Я вдыхала прохладный лесной воздух и восторженно замечала, как снова начинаю чувствовать жизнь. Как будто кто-то вытер пыль с окна, через которое я смотрю на мир. Всё вновь стало ярким и чистым, пропали серость и блёклость. Рутинная и монотонность, в которых я увязла, уступили место лёгкости и ощущению, будто каждый день — это новое приключение. Исчезла вереница мелких ежедневных забот и обязанностей, которую было так тяжело тащить за собой. Только освобождение, спокойствие и жизнь, наполняющая всё существо.

Мы вышли из леса почти на самой вершине, вид отсюда открывался великолепный: напротив тянулась другая покрытая лесом горная гряда, пылающее ярко-оранжевое солнце понемногу уползало за холмы, отражаясь в небольшом озере. Осень отцветала, выплёскивала последние краски, чтобы потом исчезнуть, уступив место зиме.

Нет ничего прекраснее, чем момент, когда тебя окружает красота, а на душе легко и спокойно. Такой момент хочется поймать, вложить меж страниц книги и всегда носить её с собой, чтобы греть душу этим мгновением в минуты трудностей. Или отпечатать на внутренней стороне век, чтобы каждый раз, когда закрываешь глаза, ты мог видеть эту красоту и чувствовать те же лёгкость и тепло. Как много таких моментов нас окружает постоянно! И сколько из них мы, слишком погружённые в свои тревоги, упускаем, не замечаем или не хотим замечать!..

Смеясь, мы с Богданой побежали по тропинке вниз с горы, протягивали вперёд руки, стараясь ухватиться за время и за это мгновение. А потом, пытаясь восстановить дыхание, шли по дороге туда, к закату, где солнце пылало огнём, заливая глаза своим удивительным морем оттенков. Мы шли и опять молча размышляли о том, что же будет, когда нам придётся вернуться в город, где

снова придётся изо дня в день сражаться за свои цели и возможности.

В такие моменты я обычно очень нехотая начинаю много думать. Почему-то, несмотря на всё это великолепие, мне не хотелось остаться в этом моменте навсегда и вечно жить среди красоты со спокойствием внутри. Наверное, я — неисправимый романтик, раз даже в трудностях и испытаниях меня что-то притягивает. Жизнь не должна быть вечным хорошим моментом, ведь это наскучит так быстро, что и понять ничего не успеешь, а потом вообще утратишь к ней вкус. Жизнь сложна, полна сражений, проигрышей, побед и авантюры, всегда кажется, что она против тебя, — но разве это повод отказываться от всего, что она пытается тебе дать? Жизнь — она как тот самый невыносимый, но почему-то всё же любимый школьный учитель. Он заваливает тебя заданиями, придирками, двойками, но от этого ты лишь стараешься усерднее, учишь, и ничто не вызывает у тебя большей гордости, чем полученная у него пятёрка, маленькая победа, которой он на самом деле желал тебе всем сердцем, но ты об этом до последнего не узнаешь.

Мне уже давно не давало покоя то, что Ирвинг Стюэн писал в своём романе «Жажда жизни». Красота порождает страдание. Возможно, это правда, ведь страдание является такой же частью жизни, как счастье. Оно делает тебя будто выкованным из стали, негибким, но окрылённым. Оно делает любой светлый момент в сто раз прекраснее, учит ценить. Нигде всполох огня не кажется таким ярким, как в кромешной тьме, никогда смех не приносит такого облегчения, как в момент отчаяния. Трудности — это не до конца плохо и не до конца хорошо. Жизнь вся такая — ни плохая, ни хорошая. Можно найти радость даже в самой сложной ситуации, но расстроиться даже тогда, когда всё, казалось бы, хорошо. И никогда не стоит заглядывать вперёд и думать о том, что будет дальше, ведь по-настоящему важно только то, что происходит сейчас.

Погрузившись в эти мысли, я не сразу заметила, что всё это время смотрела себе под ноги. А когда подняла глаза, вид, открывшийся мне, был настолько великолепным, что ноги просто отказались идти дальше. Мне казалось, что я чувствую всё: как течёт под кожей моя кровь, как греет солнечный свет, как пыль оседает на ресницах, как мозг генерирует одну мысль за другой. Это и был тот самый момент, порождённый страданием, всполох огня, переполняющая меня жажда жизни.

Богдана заметила, что я встала столбом, и тоже остановилась, глядя на меня.

— У тебя бывает такое, — внезапно осипшим голосом начала я, — что ты чувствуешь, что живёшь прямо сейчас? И что этот момент никогда больше не повторится?

— Да, — она тоже задумчиво устремила взгляд на небо, — меня так тоже иногда торкает.

Да, у меня было похожее и ранее. Но сейчас меня не просто «торкнуло», как во все предыдущие разы. Меня ударило по голове осознанием, таким простым, элементарным, но меняющим жизнь.

Момент — он всегда разный, он может быть грустным или радостным, безнадёжным и воодушевляющим, ярким и нет, но он всегда один, он никогда больше не повторится и даже, может быть, забудется, канет в Лету навсегда. Но это именно то, что делает его ценным, — разовость, случайность, существование длиной в секунду. Даже на первый взгляд серая и ненавистная рутина полна мелких возможностей быть счастливым, которые мы не замечаем. Жизнь будет продолжать

посылать испытания, но нет смысла бежать от них и прятаться — ты упускаешь момент. Теряешь время. С самого рождения человек противостоит не смерти, он сражается с жизнью, выносит уроки, преодолевает себя — в этом и есть смысл.

Момент ускользнул, ушёл вместе с солнцем, но это ничуть не расстраивало. Я посмотрела на Богдану. Почему-то я была уверена, что она поняла всё тоже.

— Домой?

— Домой.

Мы вместе глубоко вдохнули и зашагали вперёд, навстречу мгновению, не боясь больше ни возвращения в город, ни того, что пережили и ещё предстоит пережить. Имела значение лишь та секунда, в которую мы живём.